



朋友跟我說了一段她的塵封已久的往事，聽來頗為動人。

20歲那年，她早早地披上婚紗。新婚前一天，上高中時班上的學霸托她的閨密送來一枚鑽戒，央求她戴在右手無名指上完婚。她斷然拒絕這一無理要求，將鑽戒原封不動地退了回

去。
她對我說：“後來，每次想到他給我送鑽戒，還提出那麼荒唐的要求，總感覺有一股甜蜜的憂傷。”

這種感覺只屬於青春。
之後，她和所有愛美的女孩一樣，想盡辦法把自己打扮得更漂亮一些，但是從來沒戴過戒指。

問及原因，她說：“不戴戒指，不是因為我不喜歡，而是那次之後，總感覺右手無名指上有團藍瑩瑩的火。如果戴上，就會有被灼傷的危險，所以不想戴。”

朋友的感受，看似夸張，實則真實得要命。

年少時，我曾偷偷戀上一個正處于豆蔻年華的女孩，把火熱的感情寫在一張紙上，折成能保密的同心鎖形，揣進兜，想伺機送給她。可是在教室不好意思送，在她回家必經的路旁等

候，見到了她，又不敢遞過去。機會多的是，卻怎麼也抓不住。

每每手指碰到那封信，我就感覺像被

火燙了一般，只好把手放在外面，隔着褲子捂着。我一直傻傻地捂着，捂緊一張充滿濃情的紙條，捂住內心滾燙的秘密。

在“2010中國-西班牙文學論壇”上，著名作家鐵凝做了一場熱情洋溢的演講。其中就講述了一個八路軍女戰士的暗戀故事，讓人印象深刻。

那年，14歲的八路軍女戰士暗戀一個比她大幾歲的小戰士，卻一直不敢表白，他也沒有留心，兩個人就那麼傻傻地交往。一天，那個戰士被派前往線打仗，她和其他戰友去送行。此去兇多吉少，這一別，或許就是永別。她心里很清楚，卻沒有勇氣說出潛藏在心底的愛和擔心。

她心里有一種激情在翻騰，卻一直隱忍不

發。她擠在送別的隊伍中，沿着村口一戶人家的院牆走。那是北方農村典型的干打壘式土牆，她一路走，下意識地用手指使勁在土牆上劃，一直劃到土牆盡頭，暗戀的男孩消失在茫茫原野。

後來，她得知他犧牲的消息，一個人跑到村口哭。看見土牆上被她劃出的指痕，彷彿他還在，沉重的悲情洶涌而來。

多年後，年過八旬的她對鐵凝說：“每當想起初戀，指尖仍然陞騰起一股灼熱感。”那股灼熱感來自初戀的激情燃燒出的熊熊火焰。

初戀是指尖的烈焰，點燃這團火的引信是心間初萌的愛。因為，十指連心。

遺憾的是，指尖的烈焰來得太快，躉得太高，燒得太猛，其結局大都是熄滅得迅疾，且不易復燃。

初戀總是絕戀，無疾而終是它逃不掉的宿命，就像流星劃破夜空，瞬間即永恆；又如指尖燃起的烈焰，灼熱一生。

老祖宗留下的10句老話，說盡人生百態（上）

01 斗米養恩，擔米養仇

一個人飢寒交迫的時候，你給他一斗米，就是解決了他的大問題，他會感恩不盡。

但是，你如果繼續給他米，他就會覺得理所當然了。

一斗米不夠，二斗米不夠，一擔米還是覺得你只給了滄海一粟。

生活里常有這樣的事，第一次為一個人提供幫助時，他會對你心存感激，第二次他的感恩心理就會淡化，到了N次以後，他簡直就理直氣壯地認為這都是應該為他做的。

甚至當沒有了這種幫助時，他會對施助者心存怨恨。

所以，人的善良一定要有度！當一個人不思進取，一味索取幫助時，請及時收起你的善良！

02 般般皆會，件件不精

俗話說的好，貪多嚼不爛。

一個人的精力有限，要想在某一個行業獲得成就，那就需要持續地在這一行業里深耕下去，如果什麼都要學，最終的結果，就是什麼都學不好。

現在都在提倡的工匠精神也是這個道理，在一件事上做到極致，那就是最優秀的工匠，也能有最優秀的產品。

03 摆渡擺到江邊，造塔造到塔尖

做事情一定要堅持到最後，堅持就是勝利。

俗話說，行百里者半九十，這個世界上的大部分人之所以失敗，不是因為天賦不夠，也不是因為運氣不好，而是因為沒有堅持到最後。

有一個著名的定律叫荷花定律，第一天開放的只是一小部分，第二天，它們會以前一天的兩倍速度開放。

到了第30天，就開滿了整個孝順父母。（待續）

池塘。你知道什麼時候荷花開了一半么？

很多人都會認為是第十五天，然而並非如此！到第29天時荷花僅僅開滿了一半，直到最後一天才會開滿另一半。最後一天的速度最快，等於前29天的總和。

而世界上絕大多數人，都停在了第29天，成功看似遙遙無期，其實，只是差邁出最後一步而已。

04 遍地是黃金，一分本事一分銀

與其怨天尤人，不如快馬加鞭。這個世界上處處都是機遇，關鍵是看你有沒有本事。

有一分的本事，就能吃一分的飯，上天是公平的。

倘若有三分本事，卻吃十分的飯，那一定是取巧鑽營換來的，這樣的人哪怕富足，心裡也必然不踏實。

遍地都是機會，沒必要投機取巧。只要自己有本事，不怕出不了頭。

而且，也只有靠本事吃飯，才能做到憑良心做人。

05 不落海底不知大海深，不生子女，不知父母恩

不落到海底不會知道海有多深，沒有生兒育女，也不會知道父母的不容易。

事情得踏踏實實地落到自己身上的時候，才能真正意義上感同身受。

所以，王陽明說“知行合一”，真知都是在行動中得來的。

一個人沒有為人父母，就永遠不會知道父母在自己身上付出了多少，在歷經養育子女的艱辛之後，才會明白自己的父母有多不容易。

才能真正懂得感恩，懂得

着擺水果攤勉強維持着全家的生活。父親覺得他聰明伶俐，曾經飽含期待地和他說，將來可以做個律師，為窮人辯護。

卡普里奧依靠打3份工賺來的錢，供自己讀完大學，不負父親的期待，成了家族的第一位大學生。之後，他當律師、檢察官、法官，“從來沒有試圖從窮人那里收錢”。時間長了，他發現人

的眼睛可以

說明一切，有的人眼里充滿真誠，有的會閃現絕望。

看着這

些和當年的自己類似的人的眼睛，卡普里奧總充滿感情。他

說，審判和處罰，是為了讓這些人得到教育，變得更好。如果雪

上加霜，帶來

仇恨，那就適得其反。

他掏出筆和紙，同第一次駕車違章的高中生約定，如果他能考上大學並順利畢業，罰金就會被取消，否則就要追回。一臉驚喜的年輕人連聲向卡普里奧道謝，老頭子卻又開始在紙上記錄，“4年之後，我可會派警察來核查！”

面對還沒有工作，因趕着去英語學校而違章的外籍女工，他也毫不猶豫地取消罰單。只

要女工願意繼續學英語、找工作，並且不再違章，他就不再追討罰款。

有人質疑他作秀、不尊重法律；還有人覺得，對每件小案件都要判斷是否值得法外開恩，實在太累了。

可卡普里奧從不生氣，還在網絡直播間和網友交流自己的看法。“任何一個願意為一張罰單走上法庭的人，這張罰單對他而言都不是小事。”“如果我既能免了他的罰單，還能讓他記住不再違章，又能給他生活的其他方面帶來一點幫助，我覺得這是最棒的。”

他也不是沒被人傷害過。一個糾纏他人進行乞討的乞丐曾經20多次出現在法庭上，每一次，卡普里奧都將他無罪釋放。最終，他再也沒有在普羅維登斯乞討。卡普里奧在大街上遇到打扮整潔的他，高興地主動打招呼。可這人卻向卡普里奧炫耀，如今他坐火車去波士頓乞討，賺的錢是以前的3倍。

想要利用這位老爺子的善心的人不少。有

人和他說，沒交罰款是因為工作太忙；還有人胡扯，自己駕車超速是因為新鞋太夾腳了。這些時候，卡普里奧也會生氣地駁斥。

鏡頭中，卡普里奧的招牌動作是單手扶着額頭，顧自煩惱，並喃喃着“怎麼辦”。有的被起訴者確實走到了絕境。卡普里奧說，他“必須給這些人在法律和人情間找一個平衡點”，不能讓一場判決壓垮他們的人生。

一個被謀殺了孩子的母親在他的法庭上失聲痛哭。孩子被殺了，名下卻還顯示最近一月的社會保險欠費。她趕去社保局處理孩子的欠款，車上被貼了一張違章罰單。去申請法律援助的路上，她心緒不寧地停錯了車，又多了一張罰單。

隨後，這位倒霉的母親因交不起房租，被房東勒令搬家，鬧到法院又敗訴。絕望的她在法庭上哭紅了眼，“房東拿回了房子，可我的生活只剩下罰單”。卡普里奧緊皺了一下眉頭，把罰款總額從400美元減到50美元。那位母親抽泣着感謝，說這個數目她還付得起。

卡普里奧追問了一句：“交完罰款，你還剩多少錢？”回答是5美元。

他幾乎只猶豫了一秒，便說：“我是不會讓你只剩5美元離開的，我要取消對你的所有處罰。”

人們很少見這位大法官板起臉來。少有一次是在一場大學畢業典禮上，有學生問作爲嘉賓的他，如何看待自己從事的工作。

這位老人以法庭上鮮有的嚴肅對着台下的學生說：“當我自己爬上了成功的階梯，責任就是把梯子放下去，讓更多人爬上來，而不是任他們跌下去。我一生只做了這一件值得稱道的事。”

指尖的烈焰

火燙了一般，只好把手放在外面，隔着褲子捂着。我一直傻傻地捂着，捂緊一張充滿濃情的紙條，捂住內心滾燙的秘密。

在“2010中國-西班牙文學論壇”上，著名作家鐵凝做了一場熱情洋溢的演講。其中就講述了一個八路軍女戰士的暗戀故事，讓人印象深刻。

那年，14歲的八路軍女戰士暗戀一個比她大幾歲的小戰士，卻一直不敢表白，他也沒有留心，兩個人就那麼傻傻地交往。一天，那個戰士被派前往線打仗，她和其他戰友去送行。此去兇多吉少，這一別，或許就是永別。她心里很清楚，卻沒有勇氣說出潛藏在心底的愛和擔心。

她心里有一種激情在翻騰，卻一直隱忍不

準備夜宵等我

酒，辛烈無比。異國他鄉，親人相聚，慢飲慢聊，喝完一瓶猶未盡，又開一瓶，直喝到每個人講話都有些舌頭打結。後來不知是誰提議，開始打電話向遠近朋友致意，從美國打到加拿大、中國、巴西，三個人爭着饒舌，時間長短不一，朋友一律被吵到……一反平日的嚴謹學者范兒，林文月醉得像個頑童。

喜歡他們一家人這樣的即興“放縱”，相親、相愛、相知，懂得興，不掃興，才會有這樣的相守相處方式吧。在一起，是捨不得不開心的，不開心的每一天都是浪費，都是辜負。

另一個場景同樣讓我感動。林文月的兒子服完兵役後去美國讀書，臨別前夜他推辭了各種邀約，對她說：“媽，我大約晚上九點回來，你可以準備夜宵等我嗎？”當然，那晚她準備了很多菜，備酒助談。母子對坐對飲，喝上好的白蘭地，吃夜宵，談文學和音樂。兒子輕聲說：“媽，其實這樣的機會並不多，只有你跟我。”即使親如父母子女，能有幾段這樣開懷訴說、寧靜相對的時光呢？

彼時，林文月的先生已故去，可家依然完整，因為有愛。這個世界大概最稀缺的就是愛的能力，這與貧富無關。



台灣女作家林文月出身文化世家，精通日語，翻譯了《源氏物語》、《枕草子》，著有品質上佳的隨筆和人物隨錄。暫且不談她的作品，她寫到與成年兒女共飲的場景，實在讓人為之心醉。

某年，她和先生、女兒去日本旅行，在客棧泡過溫泉，去鄉間居酒屋點燒酒，配佐酒小菜——烤鯡魚、醃白菜，三個人啜飲漫談，女兒青春的

面龐上泛起了桃花似的酡紅。不知不覺，外面下起了大雨。不管了，反正無事，溫泉之鄉長夜漫漫，三個人喝到雨歇了才離開。離開時矮幾上留下了許多小陶壺，一家人走路都有些不穩了。

更有意思的是，第二年女兒赴美留學，她和先生萬里迢迢前去探訪。

三個人于加州旅館飲酒暢談，喝的是含有胡椒的伏特加

這是真實生活的寫照。同席吃飯，各自修行，有事沒事，均作鳥獸散。

生活經歷越豐富，對所有支持越

是感激——一句好話、一張字條，只

言片語，都會珍惜。

至於失意時遭遇的冷言冷語冷面孔，更是反面教材。都說最勵志的便是這種，叫當事人拿出勇氣來奮鬥——因為生活得更好便是最佳報復。



讓審判帶上溫度



他也不是沒被人傷害過。一個糾纏他人進行乞討的乞丐曾經20多次出現在法庭上，每一次，卡普里奧都將他無罪釋放。最終，他再也沒有在普羅維登斯乞討。卡普里奧在大街上遇到打扮整潔的他，高興地主動打招呼。可這人卻向卡普里奧炫耀，如今他坐火車去波士頓乞討，賺的錢是以前的3倍。

想要利用這位老爺子的善心的人不少。